聚力凝心 风雨同舟 晋江坚持"人民至上 生命至上"打好疫情歼灭战(下)

本报抗疫报道组

(上接1版)

一场特别的爱心行动

疫情防控不单单是医疗卫生问题,在对疫 情严防死守的同时需要关照到普通百姓,尤其 是困难群体的生活。特殊时期的民生保障更显 温度。除了稳住"米袋子""菜篮子",晋江也关 心市民就业这一"钱袋子"

3月28日,晋江发布《关于支持疫情防控期 间封控区关爱员工企业稳就业不裁员工作的

"疫情期间,我们不裁员,与员工一同抗 疫。"贵人鸟股份有限公司行政管理中心总监樊 凌云的承诺掷地有声。

疫情之下,晋江好老板传递别样温暖,为战 "痔"强力应援

"我们厂也给员工工资保障,虽然在陈埭是 小厂,但也有大温情。"4月13日,陈埭镇苏厝村 跃升电绣厂的小戴在晋江经济报微信号相关推 文下的留言,触动了不少人。

小戴告诉记者,工厂因为疫情停工了,但在 能力范围内,他们还是保证员工的基本生活和工 资发放,"厂里20多名员工大部分是老员工,在晋 江很多年了。大家在一起就是一个家庭,越是吃 紧的时候越需要互帮互助,共同渡过难关。"

突如其来的疫情让这座城市经受了一场严 峻的考验。但疫情难挡温情。4月5日,陈埭镇 发布关于"互商互谅,减免租金,共克时艰"的倡 议书;4月6日,晋江市陈埭镇商会、晋江市陈埭 镇青年商会、晋江市陈埭镇鞋材商会发布"关于 疫情期间关爱外来务工人员"的倡议书;4月10 日,晋江市陈埭商会、晋江市陈埭镇青年商会、 晋江市陈埭镇鞋材商会发布《倡议书》……随 后,减租免租、缓收退金,陈埭好房东纷纷涌现, 温暖了人们的心。

"这100多户租户两个月租金免了!"看到各 方倡议书的陈埭镇湖中村张祥谦第一时间,就 让公寓承租人通知每一户租户,"告诉大家,不 用担心这两个月房租的事。大家一起继续配合 疫情防控工作。"

让爱照到更多新晋江人身上! 4月10日,晋 江经济报发起"关爱新晋江人·晋江好房东爱心接 力"特别行动倡议。爱心从陈埭镇传递至全市。

"我在梅岭街道竹树下社区,我接力。""我在 罗山街道梧桐社区,我接力。""我在池店镇,我接 力。"……"关爱新晋江人·晋江好房东爱心接力" 特别行动,得到不少暖心房东的积极响应。

一个个小小的善举,一个个暖心的画面,一 颗颗滚烫的爱心,如一涓涓暖流,汇成战"疫"的 澎湃力量,成为横亘在病毒前令人安心的屏 障。心手相牵,守望相助,新老晋江人用爱心展 示晋江温度,共同构筑起温暖坚固的抗疫防线。

'清煌啊,你能不能给租户们免一个月租金 呀?"4月12日下午,新塘街道后库社区党总支书 记陈团结拨通了居民陈清煌的电话。

陈清煌在社区里有一栋楼用于出租,里面 租住了17户新晋江人。11日,这栋楼刚解除封 控,租客们因疫情"暂停"了近1个月。"大家都挺 难的,我的餐饮店也没办法营业……"电话那

陈团结以为他要拒绝,但陈清煌又接着说, "不过只要晋江平安,钱可以慢慢再赚,就给他 们减免一个月租金吧。

"你这是做了件大好事!"陈团结不住地赞

户都是春节后陆续住进去的,有的租一间,房租 一个月三四百元;有的一家人租一套,房租每个 的很多人并没有太多交情。受疫情影响,从事的信心,只为守护共同的家园。 餐饮行业的陈清煌,收入也"打了折扣"

陈清煌说,因为自己也受到了疫情影响,所 以更能理解新晋江人的不容易,"我们能做一点 事就做一点,晋江平安了,日子就会好起来。'

在晋江,这样暖心的举动,还发生在青阳街

"3月、4月的房租,不用交了。"9日中午,看 到房东庄远南发来的信息,吴良林高兴不已。

吴良林来自湖北咸宁,一家人租住在青 阳。"隔2分钟,房东又发短信说,5月的房租也先 不用交。真是太感谢了。"兴奋的吴良林第一时 间把好消息发到微信群和抖音上,"很多人都表 示羡慕,说我碰到了'中国好房东、福建好房东、菜扎成一袋,1000克鲜猪肉、1000克鸡蛋、1桶挂 晋江好房东'!'

"小吴3月初就交全了第二季度的房租,我 赶紧把房租退了。"家住青阳莲屿的庄远南也为 其他租户免了房租,"大大小小租户有十几户, 都是新晋江人,很多人一租就是20年,都是一家 人,能帮就帮。"庄远南说。

4月14日,福兴集团总经理洪少林给全体员 工的公开信刷爆朋友圈。他在信中说:"病毒虽 然可怕,但你们努力拼搏和互助团结的精神让我 坚信可以战胜一切困难。感谢集团1300多个家 庭的支持。在此,我郑重承诺:不裁员、不减薪!"

10日中午,一条免除新晋江人长租租户4月份一 电商作为重点保供企业,分别推出各类"保供套 个月租金的消息一经发布,晋江安海镇安平桥 餐",与打通物资保障"最后一百米"的村(社区) 公寓的租户微信群一下子便热闹了起来,租户 配送工作者一起守护封控区群众的"菜篮子"。 们纷纷为房东的爱心善举点赞、道谢。

房70间,近期居住有租户41户、66人,租客大多 为新晋江人。由于社区封控管理,公寓内的租 户都无法外出上班。考虑到租客因疫情遭遇到 的困难,房东黄振生主动提出要为租户们减租,

预计总减免租金在6万元左右。 我也想给他们减一点压力,让他们可以安心待 在家里,配合防疫工作。大家一起努力,早日战 胜疫情。"黄振生介绍,此次减租有个附加条件 就是租户必须积极配合做核酸检测及相关防疫 工作。"自疫情发生以来,防疫一线人员没日没 还同步采购36万条(3000箱)火腿肠,按需分发







一份力,引导租户主动配合,减轻一线人员的工

居住在安平桥公寓的新晋江人吴芳芳告诉 记者,近期因为疫情,租户们大多没了收入,所 以都不免焦虑,但正是有了有爱的房东和互帮 互助的邻居,大家对战胜疫情有了更多的信心

和底气 关爱新晋江人,既有霸气的承诺,也有似水 其实,陈清煌也有自己的不容易。他这栋的温情。疫情当前,减租免租是爱,挺身而出是 出租屋去年底刚装修,投入了不少钱。17户租 爱,勇担责任是爱……上下同欲者胜,风雨同舟 者兴。只要万众一心,没有翻不过的山;心手相 牵,没有跨不过的坎。在抗疫的不同战场中,新 月1000元。因为都是新房客,陈清煌和他们中 老晋江人迸发出暖心的力量,凝聚了抗疫必胜

-份暖心的保供套餐

疫情防控越是到最吃劲的时候,民生保障 就越要细致。打疫情防控阻击战,实际上也是 打后勤保障战。为做好生活必需品生产供应, 让"菜篮子"出得了村、上得了桌,一条条火热的 生产线、畅通的物流动脉,支撑起按下"慢行键" 的城市

3月25日凌晨2时3分,位于池店镇的福建 禾富农贸有限公司里,已经是一片热火朝天的

大白菜、西红柿、胡萝卜、土豆等6种新鲜蔬 面,合装成一个"包裹",放置进周转箱。这些物 资可供三口之家吃用两天。

"鲜润优选"的分装员们仔细打包,上万个 周转箱排列得整整齐齐。分拣、核验、封箱,55 辆周转车整装待发。这一日,"鲜润优选"负责 人邹虎和他的同事们,把19243份蔬菜送至7793 人手中,3693人可收到线上下单的6076份肉,

3373份米面粮油则被2588人领取。 "鲜润优选"是晋江市推出的"保供套餐"的 重点保供平台。为了让居家群众安心,晋江抓 紧时间想方设法,在全市范围内遴选大润发、永 "病毒无情,人有情!感谢有爱心的房东。"辉、沃尔玛、慧买买等43家大型连锁商超、生鲜

4月5日晚上11时30分,两辆卡车缓缓驶入 安平桥公寓地处安平社区内,公寓内有套 池店镇御辇村,车上满载着晋江市政府采购、分 派给该村的360袋大米,总重量9吨。

现场,御辇村的十多名年轻志愿者将大米 从卡车上搬运下来,整齐摆放在仓库中。"主食 是村民日常饮食中消耗最大的部分,送来的大 米对稳民心保民生有很好的作用。"御辇村党支 "疫情之下,他们没法上班没了收入,所以 部书记曾焕铭告诉记者,村里常住人口多,总计 超过8000人,其中半数人口为来晋务工人员。

不仅是御辇村,晋江市针对池店、陈埭两 镇,统筹采购优质的东北大米,共计670多吨,覆 盖上述两个镇的所有常住人口。此外,晋江市 夜为守护大家的平安而努力,我们也希望能尽 给上述街镇居家防疫抗疫的相关人员。

4月9日晚上,11辆挂着"爱心流动平价超 市"字样的公交车满载米、油、牛奶、鸡蛋、香肠、 纸巾等生活物资,开进了陈埭镇溪边、涵口、洋 埭、横坂等11个村,让群众可以就近买到所需的 生活物资。第二天,"爱心流动平价超市"由原 先规划的11个村扩展到陈埭镇全域26个村社 区,实现陈埭镇辖区内全覆盖。

3天时间,"爱心流动平价超市"累计订单破

"您好,您在'爱心流动平价超市'购买的2 包盐到了,我一会儿送到您家门口,您再拿下。 4月11日下午4时许,在陈埭镇涵口村,来自惠 安的苏婷兰,接到了志愿者王金全和苏大伟配 送的电话,"怎么这么快,我上午才刚下的单。" 接到电话的苏婷兰脱口而出。

疫情暴发后,"菜篮子""米袋子"始终是居 民热议的话题。而封控区内,每家每户既是疫 情联防联控的第一线,也是防止疫情扩散蔓延 的"神经末梢"。看似静态的街头巷尾,处处都 是无声的战斗。为了守护封控区的"静",志愿 者则通过逐户上门"非接触"的方式,将物资配 送到每位居民家门口,避免人员聚集。

爱心涌动

一心一意筑防线

疫情之下,一个个从容而坚定的身影 让人倍感温暖。社会各界爱心人士行善举 义,诠释"大爱晋江"的真谛,点滴爱心汇聚 成慈善江海,让晋江这座城市充满温度,也 温暖了生活在这座城市的每一个新老晋江 人。面对疫情大考,广大企业家主动担当, 慷慨解囊;热心市民爱心善举,传递温暖; 新晋江人挺身而出,融入抗疫。海内外晋 江人守望相助、同舟共济,以实际行动抗 疫,用自己的方式筑起抗疫温暖防线,赓续 晋江精神内核,将爱心城市底色擦亮,在非 常时期熠熠生辉。

一毫一物都是爱

3000万元、2000万元、1000万元……一笔笔 爱心资金垒起同心抗疫的"暖心墙";50万个口 罩、20万瓶罐头、6000瓶消毒水……一箱箱爱心 物资撑起齐心抗疫的"守护伞";15次逆行、30趟 发车、700公里……一次次全情奔赴筑起凝心抗

疫情吃紧! 防控吃劲! 继续保供是重中之 疫的"铜墙铁壁"。疫情发生后,晋江企业爱心 涌动,汇聚起磅礴的防疫战斗合力。

安踏是第一时间站出来的企业之-桑梓,同心战'疫'。"安踏集团及和敏基金会向 抗疫一线捐赠1000万元现金及2000万元装备 物资,支援家乡疫情防控工作。此后,根据防疫 防控的需要,安踏集团又通过和敏慈善基金捐 赠100万元为陈埭助战,捐赠100万元助力池店 镇疫情防控。

恒安集团闻"疫"而动,迅速备好防疫物资, 捐赠总额达2000万元,其中包含500万元现金 和价值1500万元防疫物资。此后,恒安集团第 一时间响应晋江市总工会、工商联、慈善总会等 联合发出关爱新晋江人募捐倡议书的号召,再 捐赠1000万元现金。驰援抗疫,晋江男装品牌 也纷纷出手。

3月18日,七匹狼集团捐赠500万元现金及 物资支援抗疫一线;利郎集团决定,向抗疫一线 捐赠500万元现金和物资;九牧王股份有限公司 捐赠现金及物资共500万元,用于保障疫情防控 工作;劲霸集团捐赠500万元防疫物资,共克时 疫一线……

热心企业无缝接力,积极捐款的亦数不胜

从3月15日起,福建盼盼食品集团就不间 断地为泉州和晋江的"抗疫一线"捐赠食品饮 料,并陆续向晋江市医院、晋江经济开发区等13 个单位机构捐赠爱心物资;好彩头集团捐赠物 资价值100万元,包含方便速食产品、饮料等;喜 多多集团通过厦门鸿山慈善基金会,向泉州抗 疫一线工作者捐赠粥等产品;乐隆隆食品捐赠 货值近20万元的罐头2000件,已经抵达泉州多 个社区抗疫一线……

点滴微光,可成星海。拓普旺生物科技联 合季延校友会及校友企业向灵源街道、罗山街 道和东石镇政府共捐赠矿泉水250箱、面包点心 100箱;星达公司向西滨镇政府捐赠 N95 口罩 10000个、防护服1000套;友臣食品捐赠肉松蛋 糕、魔方吐司等代餐产品超千件,为企业所在区 域的一线抗疫工作者提供能量补充……

故园隔千里,休戚总相关。疫情下,温暖穿越 万水千山,泰国泉州晋江联合总会、江苏晋江商会、 广州晋江商会、澳门安海同乡会支援不断……

越是特殊时刻,越要万众一心。从现金、食 品、饮料,到口罩、防护服等抗疫物资,晋江企业 以实际行动承担社会责任,让爱心汇聚成河。 汹汹疫情之下,晋江各处涌动的爱心,既为抗疫 提供了助力,也给抗疫中的人们增添了信心并 充实了底气。

也不会忘记自己的'呜篮'血迹。"——亘古至 今,海外华侨华人情怀故乡,泽恩乡里,他们慷 慨解囊,建桥铺路、赈灾济贫、兴办教育,在不同 的历史时期,为晋江的经济发展、为家乡的慈善 公益事业做出了不可磨灭的重要贡献。此番面

对疫情大考,晋江企业家热心公益、行善义举, 诠释着"大爱晋江"的真谛, 赓续晋江精神。

·餐一饭皆温暖

备菜、炒菜、分装、打包……这些码放整齐 的餐食并不是外卖订单,而是为奋战在抗疫前 线的医务人员、执勤民警等准备的"爱心盒饭"。

3月22日上午10时许,东石镇塔头刘村,68 岁的柯丽萍和她的"姐妹团"忙碌着。大锅里, 一整锅的炒米粉发出阵阵香味。煮海鲜汤用的 食材摆满了桌面。

"看到医生护士、村干部们忙得吃不好,又 辛苦,我们很心疼。大家决定给他们煮热汤热 饭。"柯丽萍告诉记者,此前看到采样点剩余的 盒饭多,担心防疫人员吃不好、吃不饱,或者吃 得不够热,村里的妇女同胞就决定自己凑钱买 食材,给大家煮热乎饭,"妈妈团"由此形成。"防 疫人员都很辛苦,我们能一起为他们做点事,都 很开心。

凡人义举,温暖万家。为了让抗疫一线人 员吃顿好饭,这座城市的人们都在尽己所能参 与抗疫。一份餐,一片情,温暖一座城。每个人 微小的付出,汇聚成巨大的能量,消散疫情的阴

早上7点,晋江市池店镇桥南社区海丝景城 小区的玉米人餐厅里,几名工作人员正将刚做 好的馒头、包子、烧卖、白米粥等进行包装。十 多分钟后,小区物业工作人员便会前来店里领 取早餐,每天约500份。

爱心早餐的发起人朱娟说,看到工作人员 为了防疫夜以继日奋战在岗位上,时常忙碌到 顾不上吃早餐,于是她便有了制作爱心早餐的 想法。"店里七台冰箱里面食材装得满满的,我 就想煮点早餐给医护和工作人员。

你为我守护,我也尽一份力。有早起做早 餐的,也有夜里制豆浆的。

4月5日21:50,罗山街道前沿社区的居民李 丽芬提着制作好的热豆浆,送到不远处的泉安 南路中国石油晋江加油站的疫情关卡执勤点。 自疫情发生以来,李丽芬坚持每日21:00-22:00 期间,给在疫情防控一线的工作人员送热豆浆。

李丽芬的家距离执勤点就两三百米,站在 楼的阳台,刚好能望见执勤点。

"疫情刚开始的时候,气温低、天气冷,又 ·整夜地下雨。我站在自家阳台,望着执勤点 的交警、公安和志愿者们彻夜值勤,很心疼。" 李丽芬说,想到自己比较善于做豆浆,她就想 每天给执勤人员在夜里送热热的豆浆,为他们

李丽芬的"深夜豆浆"里备了不少"好料": 黄豆、花生、芝麻、燕麦。 从午后开始,她就开始 准备,先把原料都浸泡好,然后再分别煮熟,最 后等到晚上9点多的时候再做,晚上10点多送 到执勤点,这样保证在凌晨交接班的执勤人员 都可以喝到热豆浆。

暖心的"深夜豆浆",在雨夜和寒夜里温暖 了执勤人员的心。在这个执勤点轮夜班岗的志 愿者小许,每次从凌晨值班到上午8时。他说, 在夜里能喝口热豆浆,感觉就精神很多。

泉南佛国,慈善福地。古往今来,这座爱心 之城代代相传着慈善文化、爱心善举,感动并影 响着悠悠中国,泱泱华夏。慈心为人、善行济世 的爱心善举,在晋江早已蔚然成风。"妈妈团" 们,是助力抗疫路上一道道靓丽的风景线,更是 这座爱心城市的鲜明底色。

·幕一影总关情

"现在村里封控,大家没法出门买菜。我们 种菜的没其他什么东西,就捐点菜吧。"3月20 日,从湖南怀化来陈埭镇海尾村多年的张乐铁, 希望自己能为抗疫做点什么。

"晋江人不排外,每到台风天,村干部都叫 我们去村委会住,还送吃的给我们。"感恩台风 天的照顾,当天张乐铁用三轮摩托车拉了两大 车花菜,送到村委会,大约有1000公斤

第二天,张乐铁又找到了弟弟张乐刚和堂 弟张乐元,鼓励大家一起捐。于是,三兄弟又 拉了500多公斤的花菜、西红柿、莴笋和生菜, 送到了村委会。三兄弟的义举,也感动了一 艰;中国柒牌捐赠500万元现金和物资,支援抗 起种菜的另外5户菜农,他们纷纷表示也要捐

"别捐了,你们种菜也不容易,再捐日子怎 么过?"几天接触下来,晋江市城市管理局驻陈 埭镇海尾村防控工作专班机动组组长程似锦对 菜农们有了更多的了解,知道菜农种菜不容 易。他立即向当地村委会反映,海尾村支书林 世成听了非常感动,立即表示:"我们要以恩报 恩,买下他们的菜。不能让他们再捐了!"

个非要捐,一个非要买

听说村委会要出钱买,张乐铁和其他菜农 都不答应,双方"僵持"不下。最后,经过协调, 菜农们才答应,以低于市场批发的价格,将菜卖 给村委会。

安徽人冯程程是陈埭仙石环球钓鱼场的老 板,因疫情被隔离在海尾村。看到晋江经济报 对菜农的新闻报道后,深受感动。随后,他立即 与驻海尾的防控工作人员联系,表示要向菜农 买菜,送给村民。当天晚上,工作人员和志愿者 们将1000多包菜全部发给了海尾村民。

善举温暖人心,行动传递力量。战"疫"中, 处处可见新晋江人的身影。

这场疫情,让众多新晋江人看到了一个友 爱的晋江,也让更多的新晋江人成为"温暖"的 主角。

来自南平建阳的晋江市公共交通有限公司 驾驶员崔玉清就是其中一个。

"记清每条路线,安全快速地把医护人员、 医疗物资送到目的地是我们这几天来最重要的 拳拳赤子心,深深桑梓情。"走到天涯海角, 任务。"崔玉清告诉记者,这样的任务是从3月13 日开始的,有时候忙起来也忘了自己一天出车 几趟,最晚的一次是忙到隔天凌晨3点到家,4点 多就又接到了出车任务,"大家都是24小时待 命,只要有任务,我们就出发。"

(下转3版)